

性命相托 医心守护

感受“百年一院”的杏林暖风

□胡安国 周静

医生，一个圣洁的职业！

他们是无畏的战士，在一场场没有硝烟的战争中冲锋向前，与病魔的撞击中托起生命之重；他们是患者的知心朋友，一袭白衣下

颖仁爱济世的至诚之心；他们是救死扶伤的担当者，为大家的健康，燃烧心血照亮前路。“诚信厚德 至善求精”，在今年中国

医师节来临之际，让我们一走走进济宁市第一人民医院，倾听四位医生的心声，感受百年一院的温度。

产科主任韩英杰

用爱和责任守护希望

们工作中关注的重点之一。”韩英杰说，通过建档管理，她和同事们会及时掌握此类患者的病情的变化。而与患者的沟通，则至关重要。“我们会坦诚面对问题，积极分析并寻求解决良策。医生、患者、家属要共同担当。”

一位年轻产妇在分娩过程中发生了严重、罕见的并发症，产后大出血，经过常规处理，出血不能控制。韩英杰立即告知家属，需要剖腹探查，她将所有一切办法进行救治，但不排除可能切除子宫，当家属需要签字时，请立即签字。经家属同意后，韩英杰立即给产妇进行手术，但手术方式让她做了痛苦、勇敢的选择：同为女性，她知道子宫对一名年轻女性的意义，她常说子宫是宝贵的，但在危及生命时，生命更宝贵！病人按出血量达到了切子宫的指征，但病人如此年轻、孩子的预后不明，切除子宫就毁了一个家庭的幸福。保留子宫能成功吗？韩英杰初步评估后，决定冒险尝试一下，做了济宁首例子宫Blinchy缝合，出血控制了，手术成功了。病人和家属感激不已。

“临危不乱、果敢抉择、勇于承担是一个合格产科医生必备的素质。”韩英杰说，“我们随时都保持‘在线’状态。每一位产妇随时都可能出现各种意想不到的情况，不能有丝毫放松。产妇产不能等，也等不得，对每一位产妇都要负责，完全掌握情况，直到成功分娩。”手术台就是她的战场，在那里，她守护每一个新生命的到来。

而这一“守护”，从韩英杰1990年毕业于妇产科，至今已整整29年。

换位思考，将心比心

“我也是一名母亲，也曾陪伴家人去看病就诊，深刻了解一名患者、一名患者家属的内心感受。”韩英杰说。

一位左肾切除右肾衰竭的年轻孕妇，刚刚做完输尿管手术被转来产科病房。“终止妊娠，放弃胎儿是首选方案，但夫妇俩特别想保住这个孩子。”韩英杰说，为了确保母婴平安，她查阅了有关文献，请肾内科协助制订了详细的治疗方案，经过近一个月的精心治疗，适时给孕妇进行了剖宫产，孩子的平安降生，使这对夫妻喜极而泣。

孩子是一个家庭的希望，更牵扯多个家庭。面对险情，韩英杰内心想

的永远是如何保护这份希望。近年来，韩英杰接诊了多名患有妊娠高血压的患者，一方是家庭的希望，一方是孕妇的生命，面对患者及家属的纠结，韩英杰会第一时间进行安抚，并严格把控胎儿趋于成熟、产妇高危的临界点，保证母子平安。

二孩政策放开以来，累积生育需求集中释放，高龄高危产妇比例增加，产科比原来更加繁忙。济宁第一人民医院每天有六七百孕产妇的门诊量，每月平均接生1600名新生儿。近两年来，产科医生的工作格外繁忙，格外“充实”。

面对接踵而至的孕产妇，韩英杰经常连续工作二十七八个小时。加班加点是再正常不过的事。工作时，不是在做手术，就是在查房；难得的休息时间，电话也会响个不停。

虽然工作十分繁忙，但韩英杰还是挤时间查阅资料，不断提升、不断进步。她说，现在医术在进步，学习也更加方便，但并不是所有问题都能给患者满意的答复，耿直的她从来没有不懂装懂，遇到困难以解释的问题，她总是先留下患者的联系方式，回去咨询其他专家，或者自己上网搜索，有了答案再告知患者。作为科室主任，韩英杰每月都组织业务学习，每周分单元进行孕产小讲座，根据教学查房，讨论疑难病例，大家相互学习共同进步。

不同的家庭，思想观念也不一样，尤其是老人们传统的孕产想法和做法，跟当下更科学合理的孕产要求容易产生矛盾。韩英杰总是第一时间予以纠正，不厌其烦，苦口婆心。

当下，许多的孕产妇家庭都希望分娩更有“仪式感”，对此，韩英杰带领产科实行各种的分娩镇痛措施，让产妇少一些痛苦；开设陪产房，让家人共同见证。面对不同的诉求，韩英杰也在不断琢磨，如果将对患者的关爱融入到工作的点点滴滴中。

“医生面对的不仅是疾病，更是病人，病症在每个病人身上表现出来的并不相同，因此病情是复杂且千变万化的，各个治疗方案的利弊也要明晰，医生应该理解病人的痛苦，并耐心地与之沟通，在这个过程中，建立医患的信任关系。以病人为中心，不是形式，不是口号，而是真诚的爱心。”韩英杰说。

超声医学科主任吕镜

以患者所需为创新动力

种通过超声影像实时引导，运用穿刺针、导丝和导管，实现经皮穿刺抽吸、活检、引流、注药治疗的微创操作。当时，他就暗下决心，要在济宁市第一人民医院开展此项技术。

传统病理活检，需要外科手术切除后进行病检，对人体损害较大，病人较难接受。而在超声监视下的穿刺，即“盲穿”，也容易对人体重要组织器官造成不必要的损伤，且穿刺成功率不高。同年，吕镜将介入超声经皮穿刺活检术引入医院，因其操作简便、痛苦小、无需外科手术、安全有效等特点，很快这一技术被诸多的临床科室认可、信赖。目前，这一技术在济宁市第一人民医院广泛开展，已应用于患者全身各个器官。

很快，吕镜又利用介入超声向肝、肾囊肿发起挑战。相对于传统外科手术开腹引流，介入超声手术利用一根针就能解决问题。超声引导下，穿刺针直达囊肿内部，通过注射硬化剂，使病灶不断萎缩消失，并且患者手术次日便可出院。

之后，介入超声手术在济宁市第一人民医院可辅助临床明确诊断肝、肾、甲状腺、乳腺、前列腺等部位占位性病变，并能有效治疗肝、肾、卵巢等部位囊肿、脓肿等。因其具有创伤小、康复快、费用低、无放射损伤等优势，且不用开刀就能达到媲美手术的疗效，备受患者青睐。很多人也开始称吕镜为“用针不用刀的外科大夫”。



△吕镜

在很多人心中，超声医学科被认为是不起眼的“辅助”医技科室。殊不知，在济宁市第一人民医院，超声医学科不仅做超声检查，介入超声手术更是开展得得心应手，去年介入超声手术达4000余例，排在全省前列。

从医技科室转变为临床科室，超声医学科主任吕镜功不可没。“超声没有放射性，却可以解决许多的诊断、筛查、治疗等问题。”吕镜说，心怀患者，除了要有良好的服务态度，更要掌握先进的技术。

一根小针，解决大问题

“质量是医疗服务过程的根本，先进技术可以为患者提供更优质的服务！”在吕镜看来，医学是一个不断发展的学科，无论何种医疗岗位，都要不断谋求创新。从1991年进入济宁市第一人民医院超声科工作，随着超声诊断仪不断升级更新，吕镜的心也不“安分”起来。

当下，超声影像已不仅仅是一种无辐射的诊查手段，它已逐渐向临床领域渗透，发展成为一种新型的治疗方法——介入超声。2003年，还是一名普通医生的吕镜在北京进修时接触到介入超声技术。介入超声技术是一

患者所需，就是努力方向

2014年，吕镜开始担任济宁市第一人民医院超声医学科主任，超声科向临床迈进的步伐提速，并成立心脏、血管、腹部、前表、妇产、介入6个专业组，每个专业组选择技有所长、专业优秀者担任组长。

工作中，吕镜总是为患者着想，将自己的工作时间固定为早上班、晚下班、加班加点。经常有外地慕名而来的患者约不上号，他总是毫无怨言地为患者加号，等所有患者满意离开，他才下班，有时介入手术加班到

心内科主任任长杰

用心呵护患者的“心”

持和努力，病人就会多一分希望。

2006年，任长杰受医院委派，前往马来西亚国家心脏中心进修经桡动脉介入术。进修学习的半年，任长杰几乎每天“住”在手术室里，几乎一有手术就在一旁观摩，之后慢慢开始跟着做，而在工作之余，任长杰不断翻阅各种学习资料，一刻不忘充实自己。回国之后，他将所学倾囊传授给了年轻同事，让经桡动脉介入在科室普及开来。

不久前一个深夜，一位从鱼台转入的急性心肌梗死病人需要紧急行介入治疗，任长杰此时正在家中休息，接到科室的电话，赶忙从家里赶到医院导管室。然而，病人刚被抬上手术床就出现了心脏停跳，形势万分危急，如不及时进行介入治疗，患者生存的机会非常渺茫。但如果继续给患者进行介入手术，不但需要娴熟的技术支持，还要承担巨大的风险。在与患者家属充分沟通后，任长杰决定继续进行介入治疗。手术过程中，患者多次出现心脏骤停，是任长杰和同事们一次次心脏按压、电除颤、人工呼吸，才让治疗得以持续进行。最终，患者顺利度过危机，病人家属感动不已。

脱下厚重的铅衣，任长杰的隔离衣早已被汗水浸透。平均每日约10台的介入手术和心脏造影，复杂的介入手术一站就是三四个小时，他来不及考虑辐射带来的伤害，来不及伸展疲惫的腰身，又投入到患者诊断、治疗中。

“精准的诊断，是救治患者的关键。而对患者负责，就是最好、最有效的治疗！”任长杰说。

多一些沟通就多一分暖意

在任长杰心中，全心全意为患者服务是医生的首要职责。他总是耐心向患者讲解病情、提出科学合理的治疗建议，对待每一位病人，都能做到一视同仁，切实为病人解决就医过程中遇到的各种困难。在任长杰看来，

医生与患者及家属沟通的语气非常重要，无论何时何地，在条件允许的情况下都要耐心解答。每天，任长杰都会接到许多咨询电话，而诸多的咨询者是通过病友介绍的，他都会一一予以解答。而针对一些病情特殊的患者，他也会主动打电话沟通、叮嘱。

“医生必须学会与患者交流和沟通，听患者、家属多说几句，给患者、家属多一份关心，就会拉近距离，化解矛盾。”对于如何处理医患关系，任长杰一直将这句话挂在嘴边，时刻提醒自己坚守一名医生的职业道德。

日前，一位农村大爷到院陪护老伴，其间不慎丢了钱包。老人家中经济拮据，钱包里装有几千块钱，都是子女凑的，钱丢了也让老人非常内疚，甚至一时间有了轻生念头。了解情况后，任长杰第一时间对老人进行耐心劝说，动员科室医护人员为其捐款，凑足了治疗费用，让患者得以完成治疗，最终康复出院。

医者仁心！多年以来，任长杰严格把控对患者的治疗手段：能用药物控制的，就坚决用药治疗；给患者用药，首选质优价廉的药物；严格把控介入手术适用证，禁止过度治疗。

在本职岗位上，任长杰用精湛医术和一片赤诚之心，收获了社会各界的赞誉，经常收到患者赠送的锦旗、感谢信。任长杰常常告诫身边同事：“要精益求精，要一丝不苟，要如履薄冰。”

近年来，在任长杰的带领下，济宁市第一人民医院心内科大步走上科技强科之路。他重视人才战略，建立起心内科发展人才战略基本体系，科室综合竞争力全面提升，年门诊量超过10万人次，年收治住院病人超过2万人次，年介入总手术量超过18000余台，并顺利获评山东省医药卫生重点学科，并被授予临床心血管介入诊疗基地、首批中国高血压教育与管理计划试点基地等称号。

乳甲外科副主任韩捷

把患者当成自己的“亲人”

模。

从医伊始，韩捷便受教于“齐鲁时代楷模”、“齐鲁最美医生”、济宁市第一人民医院大外科主任王强。言传身教，以身作则，在工作、生活的细微之处，韩捷心中有了自己的榜样，更有了努力的方向。

“要让患者满意，靠的不仅仅是精湛的技术，更是高尚的医德。我们要力争用最少的费用、最短的疗程、最轻的痛苦为患者带来最好的疗效！这样才能被患者认可。”韩捷说。

有一年的大年初一，连续值班十几个小时的韩捷回到家中，电话铃声突然响起，拿起电话，了解完情况后，边进行电话指导，边冲出家门，是一个手术台上的紧急会诊。一位乳腺癌晚期患者，肿瘤已经穿透皮肤造成血管破溃出血，辗转几家医院无人敢治，家属带着一线希望投入而来。经过一夜的手术，破溃的出血止住了，病人转危为安。当他带着憔悴的面庞、拖着疲惫的身躯来到病人家属面前时，紧握的双手，盈眶的热泪正是此刻对他辛苦付出的真心回报。

作为医生，韩捷坚信淡泊名利、无私奉献才是医生这个神圣职业的最大幸福。一次，一名患者家属出于对他精心治疗，手术成功的感激之情，在病人出院之前恳求他收下“红包”，他一次次婉言谢绝，于是家属将“红包”放在他的办公桌上，一走了之。他当即记下病人的姓名和住院号，立刻让同事到住院处将钱充值到了病人的住院押金费用里，然后将收据送到病人家属手中，使病人及家属深受感动。

患者选择，就要不离不弃

在患者和家属心目中，韩捷被公认是一位追求完美服务、做患者的知心朋友、具有高度责任感的好大夫，

凌晨一点多。做介入手术时，他技术熟练，思维缜密，善于使用新技术新方法有效缩短手术时间、提高手术疗效、解除患者痛苦，他的精神感染着整个超声团队。

不久前，一名患者因急性胰腺炎入院，患者当时高烧不退、痛疼不已，用药后无明显改善。急性胰腺炎是临床上常见的急性严重疾病，其病情复杂而严重，常合并严重感染和多器官功能衰竭。经过超声检查发现，患者腹部已出现脓肿，吕镜决定对患者实施超声引导下经皮穿刺腹腔置管引流术。术后，患者生命体征很快恢复正常。

一名患者肝肿瘤术后肝转移，被告知无法再手术，建议他到外地回诊。来到济宁市第一人民医院后，吕镜同肝胆外科医生对患者进行详细评估，一致认为可实行“超声引导下肝肿瘤射频消融术”。经几次治疗，患者肝脏上的病灶遏制住了。针对临床常见的肝脏、甲状腺肿瘤患者，吕镜带领团队开展了介入超声射频消融术，许多患者在术后实现了长期有质生存。超声引导下经皮穿刺腹腔置管引流术在治疗急性胆管炎、急性胰腺炎等疾病，为抢救急性危重患者提供了保障。

今年上半年，吕镜带领团队向基因检测技术进军。针对于细胞病理学不能明确诊断的疾病，利用介入超声活检基因检测技术，可明确病因、病种。

在吕镜的带领下，济宁市第一人民医院超声医学科取得了一个又一个成绩。他发挥领头作用，打造学科特色，始终对超声诊疗技术不断探索并不断拓展新的超声诊疗领域。近年来陆续开展了新生儿颅脑超声检查、婴幼儿髋关节超声检查、经食道超声心动图、超声造影、宫腔输卵管管容积造影、智能盆底超声诊断等新技术新项目。多项技术填补了鲁西南地区的空白，部分技术处于山东省前列，为患者创造出更适宜就医的医疗环境，超声科年诊疗患者流量达70余万人次，介入手术量4000余例。



△韩英杰

为迎接一个个小天使的降临，产科医生用她们的责任心、爱心和信心去帮助每一名孕妈。济宁市第一人民医院产科主任韩英杰，是一位备受同事敬佩、患者信任的产科医生，查房、会诊、手术、科研、学术会议……每天忙得像陀螺一样。“本本分分地把本职工作做好，就是对患者最大的帮助。”在她心中，只有尊重生命，方能分享幸福。

果断坚守，不留遗憾

作为一名产科医生，每天面对的是女人、是孕育生命的母亲，是承载一个家庭悲喜的全部。产科每天迎接新生命，是朝阳科室，听起来是充满喜悦的，但同时也面临着巨大的风险。

常言道，“女人生孩子，便是鬼门关走一遭”，且不说各种疾病的来势汹汹，单产妇在分娩过程中，就随时可能发生险情，造成大量出血，一分钟的延误都可能造成悲剧。在韩英杰看来，面对各种险情，是没有时间坐下来好好商量讨论治疗方案的，这就需要产科医生胆大心细，迅速做出准确的判断，敲定科学合理的治疗方案。而支撑这一切的，是产科医生丰富的理论知识、较强的应变能力、熟练的抢救技能和发自内心的为患者着想的关爱。

“之前就患有各种生理疾病、分娩过程中容易出现并发症的孕产妇，是我



△任长杰

任长杰，济宁市心内科领域学科带头人、济宁市第一人民医院心内科主任，投身杏林27载，对待工作精益求精、一丝不苟，数以万计的患者经他救治重获新生。在他的带领下，科室团队紧跟现代医学前沿，不断开拓进取，成为鲁西南地区心内科医疗中心。历经辉煌，不忘初心，他时刻将“恪守医德、服务患者”的宗旨放在心间，顾患者所想，及患者所需，用心呵护着患者的“心”。

对患者负责就是最好的治疗

1992年，刚刚大学毕业的任长杰加入到济宁市第一人民医院心内科。心内科的疾病往往具有突发性和特殊性，病情可能在短时间内出现恶化，如果抢救及时到位，患者生命就有望挽回，稍有不慎就会失去抢救的时机，这便对护理工作提出了更高要求。任长杰也是以严格的标准鞭策自己——医生多一份责任心，多一份坚



△韩捷

他爱岗敬业，常常不分昼夜地工作，工作17年来没睡过一天的懒觉；他医术精湛，可以熟练开展乳腺肿瘤、甲状腺肿瘤等疾病高难度手术，每年独立完成手术500台以上；他视患者为亲人，在危难时刻常常伸出援助之手。

“一名合格的医生，不仅要有技术和经验的积累，更要有医德和人品支撑！”在济宁市第一人民医院乳甲外科副主任韩捷看来，医生不仅要掌握国内外前沿的医学知识，更要有着一颗仁爱之心。

仁心施救，百年一院传统

“一个医院深厚的文化积淀，将对年轻医生起到潜移默化的教育作用。”谈及自己17年的从医经历，韩捷对有着123年历史、底蕴深厚的济宁市第一人民医院感触颇深，薪火相传、开拓创新，医院一代又一代的名医大家成为年轻医生学习、景仰的楷